## **B**2

#### 责任编辑 徐荔 E-mail:fzb\_zhoukanbu@163.com

# "小案件"背后的"大情怀"

## 听检察官讲述热点案件背后的办案故事

#### □法治报记者 胡蝶飞

一辆装满食用油的平板货车,两名违规作业的电焊工人,飞溅的高温焊渣,25分钟,从阴燃到明火……2019年那场大火背后有怎样的办案故事?

上一秒网络主播刚换上新衣,下一秒镜头里却突然被警察带走,直播秀场顿时沦为抓捕现场……这起上海首例直播售假刑事案件线索从何而来? 侦办过程中 又遇到哪些棘手问题?

近日,在上海市虹口区人民检察院一年一度的优秀案 (事) 例风采展示会现场,这些备受关注的网络热点案件再次成为"主角"。而幕后的承办检察官们也走到台前,娓娓道来案件办理始末和背后的故事。

于新时代检察官而言,如何把握好"小案件"背后的"大民生""大情怀",在监督办案中展现检察官履职担当和社会责任感?4年来,虹口检察院"新时代新担当新作为"品牌建设赋予了自己的答案。



虹口区检察院检察官在优秀案 (事) 例风采展示会上分享办案故事

## 飞溅的焊渣 25分钟后燃起的大火

一辆装满食用油的平板货车,两名违规作业的电焊工人,飞溅的高温焊渣,25分钟,从阴燃到明火……2019年底的一场大火,可能不少人至今还印象深刻。

熊熊大火从白天烧到黑夜,所幸并未造成人员伤亡,但事故却造成直接经济损失约 2884万元。

究竟是什么引发了这场大火? 两名作业 的电焊工究竟是否违规作业,构不构成刑事 犯罪?这背后又有怎样的办案故事?

"两名涉案人员到案后都做无罪辩解, 拒不认罪……"会上,检察官黄鑫曌将这起 重大责任事故案办案始末娓娓道来。

根据消防部门初步认定,2019年12月 13日上午9时许,动火人王山(化名)和监 火人郭力(化名)在一平台处作业,该处紧 挨厂区马路。随后,郭力擅离职守,而王山 擅自违规进行电焊动火作业。

当天 10 时 34 分许,一辆装满食用油的平板货车从仓库出发,行驶 1 分多钟后经过 王山的电焊作业点。此时,500 度的高温焊 渣溅落在下方途经的平板货车上,导致食用 油外包装纸箱发生阴燃。平板货车继续行驶 了 25 分钟后,起明火并扩大成灾。

"如此远的距离,不可能是我作业焊渣引起的。"两名涉案人员到案后却拒不认罪, 王山如此辩称。

面对"零口供"挑战,如何找到充分证据并尽可能还原客观事实成为办案关键。

"当务之急是要搞清楚二人是否违反有 关安全管理的规定、违规行为与火灾发生是 否有直接因果关系、高温焊渣是否有能力跨 越时空障碍及唯一性等问题。"检察官黄鑫曌 介绍。

检察机关先后与公安、消防举办了三次 案件推进会,并对案件证据进行全程指挥取 Ш∘

检察官会同公安机关对 8 名关键证人制作询问笔录,并多次走访了案发现场,证实了两名涉案人员确实违反了《危险作业安全操作规程》进行作业和监护。

同时,检察官认真查看了100多份监控视频,全面调查排摸、核实了案发现场情况,排除了烟蒂引发火灾和人为纵火可能性。

"接下来,就是要解决焊渣是不是真凶的终极问题。"黄鑫曌的话也是台下与会者 共同的疑问。起火的平板货车途经了10个 动火点,如何确认是王山那处动火点焊渣导致?

消防部门通过对起火建筑物重新地毯式现场勘查,终于在现场的燃烧残留物中提取到唯一的一枚金属颗粒物,排除了其他10个动火点引发火灾的可能性。

此外,检察官与侦查机关共同查实,焊 渣的飞溅距离最远可达 9.5 米、溅落在商品 可燃包装物上阴燃最长可达 4个小时。

最终,虹口检察院结合其他指认录像、排查报告、模拟实验等证据,确信系王山和郭力的危害生产安全行为导致了火灾的发生,以重大责任事故罪向法院提起公诉。法院经审理后最终认定了检察机关指控的犯罪事实和量刑建议。

"正义是具体而微的,一旦排除了所有不可能的事实,那么剩下的,不管多么不可思议,那就是事实的真相。"台上,检察官的话掷地有声。

在维护企业生产"促发展、保安全"的时代背景下,更需要检察人员发扬求极致的工作作风,坚持司法担当的初心,发挥法律研判和证据把握的优势,在打击犯罪中发出捍卫企业生产安全的检察之声,有效防范遏制事故发生。

## 上一秒换装下一秒被抓 "直播第一案"的背后

2020 年 8 月 28 日下午,浙江杭州某直播间内,网络女主播廖某正在对着镜头试穿各类女装。镜头背后,数以万计的粉丝正在围观这场带货直播。

令人意想不到的是,前一秒廖某刚换上一件衣服准备摆姿势,下一秒镜头里却突然走进一群便衣警察将她带出画面,直播戛然而止!

直播秀场顿时沦为抓捕现场,引起公众 一片哗然。

"这起上海首例直播售假刑事案件,还要从我们的检察大调研说起。"虹口检察院检察官牟莉的话,让与会者的目光再次聚焦这起"网红"案。

原来,在大调研的过程中,有一家知名的服装企业向虹口检察院反映,有网红主播在直播间销售假冒该企业品牌服饰,单场直播的销量就达到300余万元。仔细聆听诉求后,检察机关认为该网络主播的行为可能已经构成侵犯知识产权罪,于是立即将该线索移送公安机关。

"这是上海首例直播售假刑事案件。作为第一个吃螃蟹的人,我们在办案过程中也遇到了很多棘手的问题。"检察官坦言,比如,为了规避风险,直播团队会在直播结束后立即删除回放,如何固定证据?又比如,主播在直播中通常以"驴家""香奶奶"等词语来暗示品牌,并且在直播展示商品时以胶带覆盖商标,如何证明他们实际销售的就是侵权商品?再比如,主播的身份类似于网店的"广告商",如何证明他具有售假的故意?在真假混卖的情况下,又如何去区分假货的销售金额?

为解决上述办案难点,检察官在立案后即提前介入,引导侦查,明确了取证方向和

正据标准。

"为了区分出直播销售的侵权商品,我们观看了150多个小时的直播录屏文件;为了证明直播展示的商品与商家销售商品的同一性,我们比对了99万余条直播销售数据;为了证明实际销售商品是侵权商品,我们从10万余条网店销售数据中筛选买家进行取证,从而一环扣一环地连成了我们指控犯罪的证据链条。"牟莉说。

最终,包括主播团队、供货商家在内的 40 余名参与直播售假的人员被处以刑罚, 实现了从"供货"到"带货"的全链条打 击。这起"直播第一案"的成功办理,也为 今后同类案件的办理提供了借鉴。

你以为案件到此就结束了?不!在办案中,深人思考、主动挖掘背后的深层次治理漏洞,找到症结、病灶,综合用好检察建议、公益诉讼、行政争议实质性化解等手段,开出"药方",已经成为检察官们的"自我要求"。

检察官发现,廖某所签约的公司是一家 处于成长期并且在行业中具有一定影响力的 电商经纪公司,虽然这家公司没有直接参与 犯罪,但是其疏于对签约主播的监督和管 理,也在一定程度上导致了本案的发生。

在研判直播电商行业高发频发风险点并 对这家公司开展深入调研的基础上,结合办 案实践,检察机关又向其制发并现场宣告送 达了检察建议,引导其树立产权保护意识, 进一步完善合规体系。

"直播间绝非侵权售假的法外之地。我 们希望通过刚柔并济的法律监督引航直播新 经济的健康发展。"检察官牟莉在讲述的最 后如是说。

## 连续四年评选 打造"金矿银矿"

记者在现场看到,当天,共有11名优秀案(事)例获奖检察官先后上台,讲述他们办理案件背后的故事。

在上海市首例消费侵权领域行政公益诉讼案中,针对摄影公司"天价"写真侵害消费者权益问题,检察官主动支持受害大学生提起民事诉讼,并启动公益损害调查,坚持从办理一案到治理一片;在方某某盗窃不起诉案中,面对老年人屡屡作案偷水果,检察官从"心理疗愈""督促监护人监督"等实践中对老年人特殊群体开展司法保护……

从小案到大案,从行业到民生,案子虽各个不同,但每个优秀案(事)例中都凝结着检察官"求极致""讲担当"的办案精神和理念。

而这样的评审展示活动并非首次, 虹口 检察院已经连续举办了四年,并形成品牌。

四年来,该院已在办理案件中评选出 41个优秀案(事)例,39个优秀案(事) 例获提名奖。其中不乏上海市首例殴打公交 车司机以危险方法危害公共安全案、德邻公 寓行政公益诉讼案、网红直播售假案等具有 一定社会影响力的典型案件。

"一个案例胜过一沓文件。典型案例就是我们的'金矿银矿',品牌建设就是我们的'明星店招'。"在虹口区人民检察院党组书记、检察长孙军看来,任何一件案件办理过程都不能成为机械执行"文本法"的过程,要用心、用情办好每一个案件,能动积极地回应人民群众的法治关切,努力把"求办案极致"转化为检察官的内在职业追求,发挥检察工作在引领社会主义核心价值观方面的独特作用,当好社会公平正义的"看门人"。

虹口检察院将深入贯彻落实最高检"质量建设年"要求,在办案中求极致,在监督中铸品牌,用检察机关的主动作为、履职担责,助力全力打造"上海北外滩、浦江金三角",以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



王盠